

民有所呼 / 我有所应

点题·爆料邮箱:mssd@xmwb.com.cn

线索一旦采用
即付稿酬

新SAT亚洲首考“遇冷”考生锐减

考生被要求提前签署保密协议,以防考后泄题

近年来,SAT考试(俗称“美国高考”)一直处于风口浪尖之上,因频繁曝出“泄题门”而不得不进行改革。5月7日,新SAT亚洲首考落下帷幕。然而,和往年5月份人山人海相比,中国香港地区最大的SAT考场亚洲博览中心今年有点冷清——沪上一家培训机构的送考老师透露说:“往年需要启用2到3个展馆才能容纳考生的万人考场,今年只启用了—个展馆。”

业内人士分析,新SAT考试考生人数锐减和学生观望情绪浓厚有关。“每一次SAT考试都会有分数记录,因此,申请学校虽然允许考生寄送最好的分数,但参加SAT考试次数越多,会有刷分嫌疑。大家对首都考都心里没底,也不知道难度究竟如何。”



出国外语能力考试已形成产业链

图CFP

首次考试观望情绪浓厚

由于中国内地至今未设SAT考点,因此,每年都有成千上万的中国内地考生打着“飞的”前往中国香港地区、中国台湾地区及韩国等亚洲考场参加考试。作为中国香港地区SAT考试最大的考点,香港亚博中心在过去的几年里每场考试都要接待上万名中国内地考生,然而,7日的亚博却显得热闹不足,首场考试只启用了—个7号展馆。虹口区一所实验性示范性中学的陈同学是第二次参加SAT考试,她告诉记者,和上次参加考试时,铺天盖地挂满机构广告或机构搭台激情宣讲不同,这次许多中介机构都显得“有气无力”,“考生人数也明显少了不少。”

知名升学顾问、澳盛教育总经理袁正翔坦言,首场考试考生人数锐减是必然的。“一方面,SAT考试并非参加的次数越多越好,参加得太多,很容易被考试主办方和高校认为有刷分嫌疑,产生留学申请负面影响。另一方面,新SAT考试由官方公布的样题和指南均非常有限,培训机构和考生心里都没底,因此都处于观望的状态。”

提前签署考试保密协议

前几年,中国SAT考生满分、高分满天飞,曾引发SAT考试主办方美国大学理事会

(College Board,以下简称“CB”)对亚洲考生诚信的质疑。“—来,中国学生向来擅长应试;二来,旧SAT考试题库老旧,国内培训机构就利用全球考场地理时区时间差,让培训教师前往提前开考的北美考点窃取考题,透露给亚洲考点的学生,创造了许多满分神话。”但是,一位留学培训界资深人士预测,改革后的新SAT考试制度更严格了,很可能让原本靠真题应试的培训机构面临重新洗牌。

为了降低“作弊率”,CB也采取了一系列措施,不仅将一些原先报考3月北美首考的、超过22岁的成人考生转考到了5月,更发出通知要求考生提前签署考试保密协议,以防考后泄题。在近日CB给参加6月新SAT考试考生的邮件里,记者看到,CB称为确保考试公平性,确认考生参与考试的目的(为申请大学、奖学金或财政资助等),6月考生要在2016年4月19日下午5时前完成考试保证书(verification form)的填写。如果,收到邮件通知的考生未能在规定时间完成填写,CB将取消其2016年6月的SAT考试资格,并退还报名费用。

不需要大量机械背单词

新SAT总分从以前的2400分降到了1600分,而且,为了鼓励考生作答,以前答错倒扣分的政策取消了。不少参加了亚洲首考

的上海考生告诉记者,改革后的SAT考试阅读量增大了,尤其增加了不少涉及到美国建国文献和科技文章,其中最多的就是科技类阅读。“最大感受就是考试时长长达6小时,我从早上8时进考场,一直考到下午2时。”小陈是上海东北片一所市实验性示范性中学高二年级的学生,这是她第一次参加SAT考试。

“CB推行SAT考试改革,一方面确实和题库太老、泄题太多有关,另一方面也是出于和另一个美国主流考试ACT的竞争考虑。”沃邦国际教育全国教学总监江奇老师说,有不完全数据显示从2012起,ACT考生就占了全美考生近一半,ACT词汇难度低于旧SAT而且更偏重科学,所以SAT改革其实也是为了降低难度、争抢生源。“从新SAT考试的反馈来看,阅读对绝大多数英语不是母语且不追求高分的中国学生来讲其实变得相对简单了,因为相对于旧SAT来讲,准备新SAT的阅读变得不那么枯燥,至少不需要大量机械背单词。”

部分大学不再强制规定

SAT考试历来是进入美国名校的敲门砖,SAT成绩受到美国4000多所大学的认可,而SAT考试进入中国也有了近十年历史,它不单吸引了每年数以十万计的中国内地学生涌入中国香港地区参加考试,更催生了一

个贩卖答案的留学“黑色产业”。其实,近两年来,随着SAT风波不断,部分美国大学已经不再强制要求申请者提供SAT成绩,而是将其变为录取的选择性参考标准。一份来自哈佛的调查报告曾显示,美国有超过850所可授予学位的学校不再强制要求申请者提供SAT或者ACT的考试成绩,其中包括200所排名靠前的学校,其中就有纽约大学、布兰迪斯大学、汉密尔顿文理学院等。

波士顿学院招生官日前在沪接受采访时就曾表示,SAT成绩虽然能部分预测申请者大学初期的表现,但旧SAT的考试内容和学生在高中所学的知识关联度不大。此外,追求学生群体构成的多样性,也是部分大学放弃SAT作为必要申请条件的原因。“原本标准化考试是为了给不同阶段的学生提供一个相对公平的大学申请标准,但近几年针对SAT、ACT等标准化考试的辅导产业兴起,辅导费用高昂,这也造就了一定的不公平性。”据了解,SAT此次改革目的之一,也是为了提高其考试内容和高中教学大纲基本要点的关联度(face validity)。

不过,留学专家也提醒说,目前而言,大部分美国大学还是将SAT或ACT成绩列为申请的必要材料之一,学生要提前做好合理规划,以免错过考试时机。

本报记者 马丹

申请美国大学,该选SAT还是ACT?



民生关注

对美国大学本科留学申请者而言,SAT(Scholastic Aptitude Test)和ACT(American College Test)都是美国大学用来测试高中生是否适合升大学(college readiness)的标准化考试。中国学生则习惯性地将它们称为“美国高考”。在美国本土,参加SAT和ACT考试的学生数量基本上是对半分的。但过去几年间,有90%多的中国学生在进行留学美国相关考试的时候选择了SAT考试。

为何两种美国主流考试会在中国呈现一边倒的情况?新SAT考试是否会带来新的考试形式的变化?SAT和ACT间,中国学生该如何选择?留学升学顾问袁正翔认为,其实,SAT和ACT—个偏文、—个偏理,SAT此番改革其实是给了学生—个很好的机会。“让学生能重新审视这两种主流考试,并在两者之间选择

—个更适合自己的机会。”

新SAT需要考生大量阅读

新SAT考试主要分为三个部分:找证据的阅读和写作、数学和可选作文部分,总分由原来的2400分降为1600分,而且取消了过往答错题要扣分的原则,鼓励考生答题。而ACT则由英语、数学、阅读和科学四大部分内容。

袁正翔说,SAT在中国的火爆是一种较不正常的现象,几乎所有的学生都只会考SAT。“但其实,SAT更适合文科基础相对比较好或文理均衡的学生。尤其是改革后的新SAT虽然降低了对怪词、偏词的要求,但对阅读涉猎范围更广了,涉及到科技、政治、人文、著作等诸多领域,对学生平时大量阅读和积累英语阅读素材的要求更高了。而有些学生是以理科见长,英语素材积累较为不足,那么,这类学生就更适合参加

ACT考试。”

此外,袁正翔特别提醒,虽然新SAT考试将作文作为可选考试项目,但是对于有意申请美国文商类专业的学生而言,千万不要省去这部分的考试。“因为,文商类专业特别看重学生的写作能力。如果学生提交的SAT成绩里没有写作这一部分,那么,学校很可能就会将其SAT考试在申请中的考虑权重降低。”

应试催生巨额利润产业

“在美国,东部学生参加SAT考试居多,这和大量美国私立高中集中在东部有关。美国的私立高中是非常重视人文科学的,甚至被诟病有点矫枉过正,他们侧重培养学生在文学、二外、思辨等方面的能力,这些培养出来的学生自然是适合考SAT。但是,反观我们的高中教育,即使是一些国际学校或国际班在这方面的培养都是非常弱的,在参加SAT

考试上有先天‘软肋’。”袁正翔说,在中国并不适合考SAT的学生也参加了考试,背后就催生了有巨额利润的语言培训机构这一产业。“老SAT的题库常年不更新,国内语培机构考四处派人考试,搜罗题目再贩卖给追求高分的考生。”

不过,袁正翔也坦言,即使新SAT考试已经登场,但是,在信息不对称、商业利润超高的引诱下,未来SAT还将是很多语言培训机构的重要卖点,学生和家在这种推广攻势和氛围之下显得很无力,就比如,目前已经有培训机构推出了专门针对阅读的培训班。“对孩子来说增加了学习负担,对家长而言则是财务负担。因此,未来有留学计划的新高一学生可以尝试参加SAT和ACT考试,来试试自己究竟适合哪—类考试。”

本报记者 马丹

上海市经济管理学校
重视人文素养 引领人生发展
www.sems.cn